

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

ÓBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica, a las 8 mañana 762'2 mm
—Temperatura mínima, 10'6. —Id máxima sombra, de ayer 26'2 —Fuerza y dirección del viento; calma E.— Estado del cielo, despejado.— Pluviometro 0'0 m. m.—

AÑO VI.

Miércoles 1 de Abril de 1914.

NÚM. 1.292.

Apurando el tema

Dice un viejo refrán que «to los los dias la cecina amarga la cocina» y así es en afecto, la monotonía es el mas imperdonable de los vicios sociales.

Esta consideración nos mueve a dar por hoy paz a la mano y a prescindir de esos artículos definitivos, rotundos y sin otro defecto que su extensión.

Para descanso de nuestros lectores, y en vez de pocos muchos queremos ahora tratar de muchos pocos.

Dicen que ese es el arte del moderno periodismo ¡Vaya por la moda que aún en esto se impone!

En lo que no hemos de variar es en el tema político y de actualidad harto palpitante para que demos de través con él.

Las elecciones pasadas, de las que aún está por decir la última palabra, figuran hoy en lugar preferente.

El punto a ventilar puede ser considerado bajo tan distintos aspectos que por rotundos que sean nuestros juicios definitivos en lo esencial, siempre tendrán nuestros adversarios peros que oponernos en lo accesorio.

Como aún «Roma non est locuta» no huelgan dimes y diretes, pero unos y otros deben enmudecer cuando la verdad no deja margen a las disquisiciones.

Y la verdad desearuada es la siguiente.

En último caso la suerte de la elección general pende de la

elección de S. Miguel de Salinas.

El Domingo se celebró una en la que triunfó el Marqués de Rafal.

¿No es válida? El Supremo habrá de afirmarlo.

Aún en el supuesto en que no fuera válida ¿Es válida la que se dice que se celebró el lunes?

No, no, y cien veces no.

Porque aunque no se hubiera probado notarialmente que el lunes no hubo elección en San Miguel y que los firmantes del acta estuvieron dicho día ausentes de S. Miguel, aunque se hubieran abierto las puertas del colegio el lunes, ¿cuándo se convocaron esas elecciones? ¿cuándo se puso la resolución en conocimiento del cuerpo electoral?

Siempre resulta que esas elecciones segundas o son falsas o son nulas.

¿Cómo pueden esperar por tanto nuestros adversarios que se consagre su trinfo?

¡Y no quieren que se les llame ilusos!

Chirigoteando

Los pobres adeptos de Ruiz padecen un acceso de aberración cromática.

Todo lo que miran lo ven aureolado con las tintas del iris y no miran más que lo que pudiera convenirle a su candidato.

Y no caen en la cuenta de que aun en el caso imposible de que hubiera sido Ruiz el diputado por Orihuela, no por eso

disfrutarían de las delicias del mando.

¿No ha sido elegido Lerroux diputado por Posadas?

Sin embargo el ayuntamiento seguirá lo mismo que antes y será alcalde el que al Ministro de la Gobernación le venga en gana.

Como siempre fueron amigos del Gobierno los ayuntamientos de los distritos que eligen representantes desafectos.

¡Qué lástima nos inspiran los pobres ciegos que guían a los de los ojos malos!

¿No conocían Wial Coco, ese que se lleva a los chiquillos que no duermen?

Pues ahí lo tienen W. personificado en esa colección de matasietes y espanta ochos que se hacen la ilusión de que cuando ellos manden, van a tener que salir huyendo nuestros amigos.

¿Serán... atroces?

¿Cuanta brutalidad no estarán preparando esos cerebros ruines?

Y aun hablan de «la partida de la porra».

Se la tenían bien merecida por mal intencionados.

¡Lástima grande que no hubiera sido verdad eso de la porra!

A estas horas no quedaría de esos Cides campeadores ni el recuerdo!

Por que dicen que el perro de no se quien, ladró al Jefe de los guardias municipales, se ha ar-

mado entre los de Ruiz un revuelo que no es para dicho.

Y no faltan seres que llamamos racionales, por que los vemos vestidos de personas que andan por esos mundos de Dios diciendo:

—¡Quien fuera perro, para poderle ladrar al tío ese!

¿Qué ganas de ofender a la raza canina!

En la sociedad de Nueva York ha causado impresión el hecho de haberse descubierto que un caballero que pasaba por blanco en todas partes, pertenecía a la raza negra.

El hombre, apelando a diversos procedimientos, había ocultado «su oscuro origen».

La ocultación ha durado veinte años. Al fin, como digo se ha descubierto la falsificación del infeliz, y este ha sido víctima de una rechifla general.

Pero eso sí, él, con su superchería, ha ido tirando veinte años.

Tirando... al blanco.

Se trata de unir Valencia y Madrid por medio de una pista de gran velocidad para automóviles.

Los que han ideado el proyecto tienen esperanzas de que esa pista produzca grandes beneficios.

Por lo pronto, para la policía será de utilidad.

Cuando se cometa algún delito y no sepa quién es el autor, ¡ahí tiene una pista!

PRÉSTAMOS A TODOS CAPITALES EXTRANJEROS

Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4 a 16 por 100 anual y a la duración de los préstamos de DIEZ y TREINTA años.

INSPECCIÓN DE CUENTA DE LOS INTERESADOS

Formación de Sociedades importantes aportando el capital necesario

ESTRICTA PUNTUALIDAD **ABSOLUTA RESERVA**

Escribir con detalles a **D. Roberto Raganen**

Calle de Mendazábal, 28, principal, Barcelona

Crónica de Madrid

Como se fabrican los rumores de crisis

Van llegando los diputados electos y los candidatos derrotados. Unos y otros explican las peripecias de la lucha sostenida.

Hay detalles pintorescos, como el de Posadas, por donde ha «brotado» Lerroux. Este distrito, desde los tiempos prehistóricos, lo venían representando individuos de una familia apellidada Calvo. A los republicanos de Posadas se les ocurrió combatirles fijando en los sitios de costumbre grandes carteles que decían: «¡No más Calvos! Votad por la candidatura etc., etc.» De manera que el señor don Alejandro Lerroux viene a las presentes Cortes en calidad de específico contra la «calvicie». En las anteriores actuaba como específico radical, como remedio contra la reacción; ahora, después de la derrota de Barcelona es un mero regenerador del cabello, tricófera. Ayer predicaba el petróleo a secas, ahora cantará las excelencias del petróleo Gal. Es más fino. Se progresa un poco.

En los pasados días, corrieron rumores de crisis. Como se originan estos rumores, es cosa pintoresca. Una tarde se extendió la voz de que había dimitido

el general Marina, y a consecuencia de ello, todo el Gabinete. ¿Dónde surgió la especie? pues surgió en la antesala donde los periodistas esperan la información presidencial. Aquel día los recibió el señor subsecretario. Ellos no se conformaron, porque querían saber el efecto que habían producido al señor Dato las palabras del señor conde de la Mortera en el Circolo Maurista. Y el señor Dato para evitar la interpelación y las consiguientes declaraciones, tuvo por conveniente evaporarse. En busca del señor presidente partieron veloces los periodistas, y en ninguna parte lo encontraron. El caso era extraordinario. Algo muy emocionante debía suceder. ¿Qué sería? Había que explotar la cosa de alguna manera, y la explicación estaba en la dimisión del general Marina, y en la de todo el Gobierno.

Corrió la especie, se telegrafió a provincias y al extranjero con toda clase de pelos y señales, y el Gobierno, y el alto Comisionario, sin quererlo, sin pensarlo se encontraron dimitidos, por los chicos de la Prensa.

El martes pasado se afirmó que había presentado la dimisión el ministro de la Guerra, por el informe del Consejo de Estado acerca de los soldados de cuota.

¿El origen de la afirmación? Al mediodía estaban reunidos los informadores políticos esperando como de costumbre la

conferencia presidencial. Los porteros se apresuraron a manifestarles que el señor Dato se hallaba ausente. Esto les molestó un poco, y uno de los compañeros dijo en broma: «Habría que inventar otra crisis». Al poco rato los recibía muy friamente el subsecretario señor marqués de Santa Cruz, y le decía:

«No les recibe el señor presidente, porque está presidiendo la Junta de Damas, contra la trata de blancas... Noticias no hay ninguna. Mañana habrá Consejo de ministros y pasado el presidido por el Rey... Y así una colección de fiambres... El que había dicho antes que «habría que inventar una crisis» exclamó de pronto:

«— Señor marqués, sentimos mucho no poder hablar con el presidente, porque teníamos que hacerle una pregunta, a la cual usted no se atreverá a contestar por su índole delicada».

—¿De qué se trata?

—De la dimisión del señor ministro de la Guerra...

El señor subsecretario quedó petrificado; los periodistas no pudieron contestar y comenzó una serie de carcajadas contenidas por el respeto debido al simpático interpelado. Este se contagió con la risa de los representantes de los periódicos y comenzó con una de conejo que degeneró en franca, sin darse cuenta de aquella alegre expansión. Vió en ello una manera de evadir la respuesta, asaz difícil y peliaguda... Apenas se marcharon los periodistas el señor subsecretario se apresuró a llamar por teléfono al señor Dato, al ministro de la Gobernación, y a preguntarles que había de dimisión del ministro de la Guerra. Cuando los muchachos de la Prensa llegaban a telégrafos y teléfonos o a la redacción de sus respectivos periódicos, ya había llegado a dichos sitios la noticia de la dimisión del general Echagüe, y se habían destacado corresponsales y redactores camino del ministerio de la Guerra para interrogar al presunto dimisionario. Este se hallaba en plena recepción militar, que suspendió alarmado ante la irrupción de la Prensa a quien se apresuró a recibir y a dar todo género de explicaciones. Los señores jefes y oficiales allí presentes se esparcieron por circu-

los y centros llevando la noticia y a la hora era un hecho, que el señor ministro de la Guerra recogía sus papeles. El señor Dato, a la noche, se vió en la precisión de soltar unas declaraciones más solemnes, hablando de la compenetración de los señores ministros, de la unidad de criterio de todos ellos, de las cualidades excelentísimas del señor Echagüe, del informe del Consejo de Estado, de los soldados de cuota, etc., etc. Y así vamos viviendo. Como se vé la cuestión es pasar el rato.

Rafael Carvajal.

Suscripción

a beneficio de la familia del Guardia Municipal muerto alevosamente en el cumplimiento de su deber frente a los perturbadores del orden.

Suma anterior. Ptas. 126

D. Luis de la Serna Ruiz.	10
» José Antonio Sarmiento	2
» José Guillón Zambrana.	2
» Manuel López Gálvez.	5
» Ramón Rodríguez (Maquinista del Molino de la Ciudad,	1
» José Ruiz Muñoz,	2
» José Parra.	2
» Venancio Parra.	5

155

Hojeando periódicos

«La Epoca» reproduce un artículo de «El Imparcial» que encomia la acción social que va a emprender la Delegación Regia de Pósitos.

«A B C» en un artículo de «Azorín» describe las sorpresas de la pintura.

«La Correspondencia de España» informa a sus lectores de sucesos de Marruecos.

«El Universo» inserta una circular del Obispo de Santander sobre la Religión en las escuelas.

«Diario Universal» se ocupa de las escuelas uno de los problemas municipales sin resolver todavía.

«El Mundo» se congratula del resurgir de las energías nacionales.

«El Debate» escribe sobre la recepción de Asin Palacios en la Academia de Ciencias morales y políticas.

LA POLÍTICA AL DÍA

En vísperas de la apertura de las Cortes se impone el vaticinio



MÁQUINAS PARA COSER Y BORDAR
LA MAS PERFECCIONADA
P F A F F

Máquinas para hacer calcetines y toda clase de punto.
 Piezas sueltas para todas las máquinas.
 Muebles de todas clases. Camas de hierro y madera.
 Agente de la compañía Francesa del Gramophone con aparato modernos y los últimos discos impresionados.
 Agujas de todas clases.
 Persianas superiores en clases y precio.

CARMELO SUBIELA

ORIHUELA.

de lo que puede suceder en ella que afecte a la constitución de los partidos.

Este es el eje a cuyo alrededor giran las declaraciones de los hombres de pro consultados por los gacetilleros y las cábalas que los periodistas de fantasía despierta lanzan apodicticos a la vorágine de la publicidad.

El asunto interesa y no hay mas remedio que sintetizarlo.

De cuanto dicen los unos y fantasean con visos de probabilidad los otros se deducen las siguientes conclusiones provisionales.

Dios, que según confiesan los almanaqueros, está sobre todo se cuida de que el tiempo las rectifique o eleve a definitivas.

Mirando al partido Conservador, la clave de enigma la ofrece la actitud de Maura retraído y la de sus impetuosos incondicionales enemigos declarados del Gobierno.

La opinión mas generalizada y mas racional es la de que es difícil que los adictos a Maura se decidan a crear graves obstáculos a la actual situación.

Todos dan por muestra en breve plazo, la disidencia conservadora pues a los sentimientos de segundo orden se sobrepondrán indudablemente el patriotismo y amor a la Monarquía que nadie se atreve a negar al señor Maura.

Muchos opinan que el lábaro de la Unión será la prestigiosa figura de González Besada.

Los reformistas que siguen a don Melquiades consumarán en esta etapa su aproximación a la Monarquía, uniéndose tal vez a regionalistas y gaciprietistas para formar un grupo decenti-

to, que después de caajar si cuaja y de engordar un poquito se ponga en condiciones de aspirar al ejercicio del poder, por riguroso orden de antigüedad.

Frente a esos núcleos Romanos jugará al frente de su minoría respetable el papel de árbitro en cuantas cuestiones se susciten y todos dan por descontado que colaborará a la obra de el señor Dato que llevado de un buen deseo trata de hacer obra positiva y necesaria.

Eso es lo principal de lo mucho que se habla, en visperas de que las Cortes se constituyan.

Farsifal

NUESTRAS PROCESIONES

Para que la Centuria Romana principal esplendor de nuestras procesiones de Semana Santa, no se eclipse este año, es preciso que los amantes de nuestras tradiciones, contribuyan con su óbolo a subvenir las cantidades necesarias a cubrir los gastos que esta empresa ocasiona.

En empeño de esta clase no cabe distinción de personas, ni deben consideraciones bastardas alentarse pasividades que hicieran fracasar la empresa.

A continuación publicamos las listas de las personas y entidades que se han comprometido a contribuir con determinada cantidad, a que se cubra el presupuesto de gastos de la Centuria.

De su examen se deduce la falta de personas y corporaciones que están obligadas a encabezarse según sus fuerzas y arres-tos.

Hasta que sea definitiva la ac-

titud de unos y otros huelgan los comentarios.

He aqui ahora la lista de susodicha suscripción.

	Ptas.
Ilmo. Sr. Obispo	100
Exmo. Ayuntamiento	225
Don Ramón Montero	200
« Adolfo Wandosell	100
« Tomás Brotons	100
« José Luna	25
« Emilio Salar	5
« Pascual Hostalet	10
« Rafael Martinez	10
Sres. Brotons y Compañía	10
Un matrimonio entusiasta	10
Don Eduardo Muñoz	5
« Luis Beltrán	5
« J. Ramon Garrigos	5
Suma	810

RESUMEN DE AYER

Se firmó una extensa combinación de Magistrados.

En Marruecos no hubo otra novedad que dos agresiones aisladas en las que hemos tenido que lamentar un muerto y un herido y dos paisanos secuestrados.

La actualidad política se concentra toda en la próxima constitución de ambas Cámaras.

Sueltos y Noticias

—Desde esta noche se cerrarán a las 8 los comercios de tejidos.

Se halla enfermo nuestro estimado amigo y correligionario D. Eduardo Muñoz.

Deseamos su mejoría.

En las Salesas, se celebrará mañana jueves á las siete misas de «Requien» con solemne «Vigilia» por el eterno descanso del Pbro. D. Vicente Rafael Pérez, capellán que fué durante muchos años de dicha Iglesia de la Visitación de esta ciudad.

Mañana celebra su onomástico el sabio Magistral de esta Catedral Dr. D. Francisco Iñesta a quien deseamos muchas felicidades.

Anoche le fueron administrados los últimos Santos Sacramentos al anciano padre político de nuestro correligionario Sr. Giménez, D. Julián Tomás Sánchez.

Hay gran animación este año por las procesiones de Semana Santa, haciéndose muchos preparativos por la

V. O. T. Cofradia del Pilar y Mayor-
 domia de Ntro. Padre Jesús.

Para la «Misión» de Santiago se hacen grandes trabajos con el fin de que dicho acto resulte lucidísimo.

El sermón propio de este día lo predicará en San Agustín el Doctoral D. Gaspar Archent Abellán.

De los «Armados», es cosa hecha que formarán esos días, dando lustre, brillantez y esplendor a dichos actos.

Nuestro amigo y correligionario de Murcia D. Luis Baleriola Romiser está publicando en la Prensa una serie muy importante de artículos sobre la «Sericultura» en esta región los cuales estan siendo muy elogiados por cuantos están interesados en el desarrollo de esta rica industria tan floreciente en Orihuela en tiempos pasados.

Lejia japonesa, marca M. C. perfuma la

La mejor lejia líquida para cola. Con su uso se hacen las coladas en casa sin interrumpir las faenadose-
 mésticas y se destierra el empleo de los polvos que tanta ropa destroza. Economiza tiempo, trabajo y dinero blanquea la ropa aunque no la de el sol, la desinfecta, quita las manchas de vino inta, frus, sangre etc etc, mentado con su uso su duración.

Blancura y limpieza absolutas. De venta en la Fábrica, San Agustín 28 (junto a la iglesia).

Un litro 30 céntimos. Llevando 1 botella 25 céntimos.—Orihuela.

Venta y alquiler de bicicletas y accesorios le las mejores marcas a precios económicos.

Gran surtido de cámaras y cubiertas de todas clases, de la acreditada marca «continental».

Francisco León.
 (San Juan)—Orihuela.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en las últimas 72 horas.

== Nacimientos ==	—
Ninguno.	
== Matrimonios ==	—
Ninguno.	
== Defunciones ==	—
Ninguna.	

Tip. de L. Zerón é hijos.—Orihuela

